
3.3 วิธีการคํานวณตัวเลขดัชนี 
 จากการศึกษาวิธีการคํานวณคาตัวเลขดัชนี แบบตางๆ พบวาสําหรับดัชนีราคา

สินคาเกษตรที่เกษตรกรขายไดที่ไรนา ควรจะเปนแบบ Chain fixed Laspeyres คลายกับ
การคํานวณดัชนีราคานําเขาและดัชนีราคาสงออก ของสํานักดัชนีเศรษฐกิจการคา 

กระทรวงพาณิชย ดังนี้ 
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I               (3.2)   

   ntI ,  = ดัชนีราคาปที่ t เดือนที่ n 
   1−tI  = ดัชนีราคาเฉล่ียป ป t-1  
   2−tI  = ดัชนีราคาเฉล่ียป ป t-2 

    ntp ,  = ราคาปที่ t เดือนที่ n    
   1−tp  = ราคาเฉลี่ยปแบบถวงน้ําหนักปที่ t-1  
   2−tp  = ราคาเฉลี่ยปแบบถวงน้ําหนักปที่ t-2 
   1−tw  = น้ําหนักถวง ป t-1 ซ่ึงเปนสัดสวนของมูลคาของ

สินคา ตอมูลคาทั้งหมดของสินคา  ในตะกราดัชนี ของป t-1 
 จากสูตรการคํานวณจะเห็นไดวา ดัชนีราคาเฉลี่ยปเปนการคํานวณแบบ Chain 
Laspeyres  และดัชนีราคารายเดือนคํานวณแบบลูกโซ เทียบราคาเฉลี่ยปที่ผานมา ตางจาก
ดัชนีราคานําเขาและสงออกซ่ึงคํานวณแบบลูกโซ เทียบกับราคาเดือนธันวาคมปที่ผานมา 
 


